# 市中心血站顺利通过再次执业换证验收

本报讯(记者刘地委)为进一步规范血站的依法执业行为,提高采血和供血工作的安全性、规范性,确保血液质量,5月29日,血站再次执业登记现场审核专家、省血液中心相关领导一行7人莅临许昌市中心血站,对该站再次执业换证工作进行评审、验收。

专家听取了我市采血和供血工作情况,并对本次审核的目的、现场审核的方法和方式、审核要求进行说明。

依据《中华人民共和国献血法》《血站管理办法》《血站质量管理规范》《血站质量管理规范》《血站实验室质量管理规范》等行业标准及

相关法规,专家分成四组深入许昌市中心血站体采科、检验科、质管科、供血科、成分科、办公室、后勤保障科,通过查阅资料、现场提问等方式,对信息化管理、人员资质、设备物料、血液采集、血液制备及供应等进行了全面、细致、认真、专业的检查。

在检查情况反馈会上,专家对许昌市中心血站在依法开展采血和供血工作方面取得的成绩给予了充分肯定,认为该站采血点分布合理,各县(市、区)献血者用血返还报销工作开展有序,无偿献血宣传形式多样,各项工作运行良

好,关键环节控制到位,有力地保障了全市医疗临床用血和血液安全。专家就采血、供血工作中存在的问题,以及该站今后的工作,提出了宝贵的意见和建议。

采血、供血工作永远在路上。针对专家发现的问题,许昌市中心血站站长闫惠玲表示,将对照标准,进行认真的梳理和剖析,将责任落实到位,迅速进行整改,以高度的社会责任感和主人翁精神,确保全市医疗临床用血和血液安全。

捐献热血,挽救生命。自1998年建

站以来,许昌市中心血站始终坚持"服务优质、血液安全、科技兴站、持续发展"的宗旨,牢固树立"血液安全与血液质量第一"的意识,建立和实施血液管理工作机制,积极推进无偿献血工作的开展,保障了全市临床用血,实现了建站22年无血液安全事故。

因无偿献血工作成绩显著,许昌市中心血站先后多次荣获"省级卫生先进单位""省级文明单位""全省采供血服务体系建设先进单位"等称号,并为许昌市连续9次成为"全国无偿献血先进市"作出了贡献。



■5月13日,郑州大学第五附属 医院专家团莅临许昌市第二人民医院 开展义诊活动。活动现场,专家细致、 耐心地为患者进行检查,并提供详细 的诊疗方案和健康咨询服务。

记者 刘地委 摄

### 夏季,怎么治疗宝宝湿疹?

本报讯(记者刘地委)5月29日,市民郭女士致电本报说,她的宝宝3个月大,头上、身上突然起了许多红点。她以为是痱子,没有在意,谁知抹了痱子粉也不管用。后来,宝宝背后、肚子上的红点连成片。宝宝烦躁不安,总是用脸蹭她的肩膀。很多人说宝宝患的是湿疹,她想问问应该怎么治疗。

对此,记者采访了许昌市中心医院 皮肤科专家孙琦巍。他表示,夏季天气 炎热、潮湿,是皮肤病的易发季节,最常 见的是湿疹。湿疹容易复发,没有年龄 限制,儿童比成年人更容易患湿疹。湿 疹的主要症状为皮肤上出现红斑、小疹 子。孩子患湿疹后感觉很痒,不自觉地 抓挠。不少患者患湿疹后没有重视。 湿疹转变为慢性湿疹后会影响皮肤的 美观,更难治愈。 湿疹被抓挠后常有淡黄色的渗液, 干后会结痂;转变为慢性湿疹后因反复 被抓挠,使皮肤粗糙、干燥。湿疹的临 床表现为皮损对称分布,剧烈瘙痒,反 复发作。根据病程,湿疹分为急性、亚 急性、慢性三类。急性湿疹以丘疱疹为 主,有液体渗出;慢性湿疹以苔藓样变 为主,易反复发作。

患湿疹的原因复杂,内在原因主要 是机体免疫失衡和皮肤屏障功能被破坏,外在原因包括环境干燥寒冷、接触 致敏物质或服用药物、保健品等。

治疗湿疹需要找到并去除病因,这样才能预防复发。孙琦巍说,湿疹患者应注意:湿疹不会传染,不是由不卫生的生活习惯造成的,过于频繁洗澡或用很烫的热水洗澡反而会破坏皮肤屏障功能,诱发或加重病情;坚持使用保湿

剂,预防复发;洗浴后使用具有皮肤屏障保护功能的保湿产品。

患了湿疹,应到医院检查,找到发 病或加重病情的原因。

思湿疹后,经常复查也是不可少的。复查后如果病情变化不大,可涂些中药黄连膏和消敏膏;如果病情加重,应去医院就诊;原来未患湿疹,患高血压并服药后发病,可能与服用降压药有关;如果患皮肤癣菌病(如手足癣、体癣等)后患湿疹(特别是50岁以上的患者),可能与机体免疫失衡有关。另外,生活要有规律,保证充足的睡眠环境。患儿居住的况下世要经常开窗通风;给患儿安棉质、柔软、宽松的衣服;患儿如果出汗,那么尽快给其擦掉,保持皮肤干燥、清洁。

## 趴桌子上午睡,上班族易患颈椎病

#### ■记者 刘地委

夏季来临,气温越来越高。经过一个上午的工作和学习,人体消耗了大量的体力和脑力。5月28日,市民李先生吃过午饭后,在办公桌上趴着打了个盹儿。睡醒后,他没有感觉全身轻松,反而觉得更加疲惫,脖子像落枕一样不能转动,颈、肩疼痛不已。下午,疼痛感加重,他不得不请假去医院治疗。经过按摩,他的疼痛感减轻。

许昌市人民医院骨科专家石新成告诉记者,研究表明,午睡有助于提高创造力、问题解决能力,为下午带来更高的工作效率,还有助于使免疫系统维持良好的平衡。但是,他不提倡趴在桌子上午休,因为这样做会诱发颈椎病,使用U形护颈枕坐着睡比趴着睡好。

石新成说,颌面向下或侧向枕臂趴在桌子上睡,会使颈椎前屈或扭转。这与颈椎前凸的正常生理弧度相反,会导致身体不适。以侧向枕臂为例,颈椎被迫旋转45度甚至90度,颈椎与颈部肌肉必然因此受累。最明显的感觉就是睡醒后脖子僵硬,有和落枕一样的不适感。长期以此姿势趴在桌子上午睡,症状会变重,直至发展为颈椎病,特别是神经根型颈椎病。

上身前伏趴在桌子上,腰部和背部后凸并隆起,与腰椎前凸的正常生理弧度相反,导致腰部和背部的韧带、肌肉过度牵拉。这样的姿势,即使中午小憩15至30分钟,也会产生颈痛、腰酸等不适感。久而久之,颈椎、腰椎及其韧带、肌肉会劳损,影响脊椎的生理平衡,进而造成椎间盘退变、突出,出现一系列

颈椎、腰椎疾病。

为避免发生颈椎病、腰椎病,午睡时最好在桌子上垫一个软枕或调低椅子的高度,减轻上身的下伏幅度,而且不宜久睡。此外,可训练坐着睡。坐着睡比趴着睡好,最好选择一张高背椅,使用U形护颈枕,让颈椎有所依靠。趴在桌子上睡后出现不适症状,应尽快到医院就诊,及时治疗。

颈椎病的治疗方法分手术和非手术两种。非手术治疗包括药物的内服或外贴、静脉点滴、颈椎牵引、针灸理疗、按摩等。其中,按摩目前很受患者欢迎。它不仅能使肌肉松弛,而且能使关节复位。患者接受按摩前应先做检查,诊断清楚颈椎病的类型。按摩对神经根型、椎动脉型、交感型颈椎病的效果比较好。

### 炎炎夏日, 谨防感染性腹泻

#### ■记者 刘地委

夏季是腹泻的高发季节。夏季气温高,食物容易变质、腐败。各种细菌在食物上繁殖,若是不小心食用这些食物,就会导致食用者患感染性腹泻。有些人还会出现发烧、恶心、头痛、痉挛等症状。如何避免食用变质的食物?腹泻后该怎么办?记者就此采访了许昌市中心医院消化内科主任高春耕。

他告诉记者,感染性腹泻是由各种病原体引起、以腹泻为主要临床症状的肠道传染病,夏秋季节多发。该病主要通过粪口途径传播,即通常经水、食物、接触和苍蝇等媒介传播。水、瓜果、海产品、蔬菜等食物如果受到污染,人食用后可能患病。

有些患者因为受到寒凉刺激导致腹泻,比如喝了大量的冰镇啤酒之后,胃肠受到刺激,蠕动加快,从而出现腹泻、腹痛等症状,即"胃肠感冒"。这是夏天常见的疾病,主要表现为胃肠不舒服,如恶心、呕吐、腹痛、腹泻等。

"感染性腹泻的治疗主要为预防脱水、治疗脱水和对症治疗,不必禁食,补液以口服为主。"高春耕说,患者可以吃营养丰富且易消化的食物,并加一些蔬菜、水果等。吃母乳的婴儿除继续母乳喂养外,还可以添加辅助流质饮食(如米汤等)。流质饮食中可加适量的盐。

如何预防感染性腹泻? 高春耕表示,预防感染性腹泻的关键是把好"病从口人"关,注意环境卫生、食品卫生和个人卫生。

环境卫生包括管理好水源、粪便,消灭苍蝇。食品卫生包括蔬菜瓜果要洗干净,不喝生水,不吃腐烂不洁的食物,食物要煮熟、煮透,剩菜剩饭要加热后食用,生熟食品分开放置,夏季注意凉拌菜的卫生,防止苍蝇叮爬,厨房用具应分开放置,注意包装食品的保质期,不吃过期食品。个人卫生包括饭前便后洗手。婴幼儿的玩具应定期清洗、消毒,避免病菌污染玩具。

另外,消费者外出就餐时应选择 有餐饮服务许可证、就餐环境及管理 较好、量化分级管理等级较高的餐饮 店。就餐前注意观察食物是否异常, 不吃腐败、变质和未烧熟煮透的食物, 不在无证的饭店、路边摊点就餐。就 餐后出现呕吐、腹泻、发热等症状,应 及时到正规的医疗机构就医,并保存 好可疑食品样品、呕吐物、消费票据及 就诊记录等相关证据。

小刘跑医院